

级书记抓边防”工作责任制，在老满坡村党总支书记、村委会主任郭玉琴带领下，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作

用、广大群众强国哨兵作用。通过成立强边固防卡点临时党支部，组织党员、村组干部和志愿者轮流值班，严防疫情输入。

“党总支通过开展‘当一天边民、走一天边关、守一天边防’实践活动，在强边固防一线教育引导党员群众。”郭玉琴说，活动开展以来，全村先后有20多名党员带头巡边守边，带动群众1200余人次参与其中。

## 聚合力 锻造坚强堡垒

强边固防和疫情防控是一场需要长期持续打好的“硬仗”，在党建引领下，边境一线的基层党组织和严厉打击边境犯罪的相关单位党组织，心往一处想、劲往一处使，构筑一道不可逾越的钢铁长城。

位于保山市边境线上的村寨，有些与“金三角”的直线距离不足200公里。多年来，保市公安局禁毒支队坚持党建统领，支部聚力、小组攻坚、班子带头、党员冲锋，在一场场殊死较量、一场场血雨搏杀、一场场诛心之战中，为国禁毒、为民守望。

成立于1982年的保市公安局禁毒支队，目前共有党员29人。在落实党建促强边固防和疫情防控的过程中，禁毒支队党支部坚持把党组织建在内设科队上，把临时党支部、流动党小组设在查缉卡点上、设在专案工作组上，主动加强与边境地区乡村党组织结对共建，把禁毒工作的触角延伸到每一个村寨、每一个角落，构建起村村是堡垒、

户户是哨所、人人是哨兵的禁毒防控网。该支队党支部2021年被评为“全国先进基层党组织”，2022年被命名为“云岭先锋红旗党支部”。

近年来，云南通过深化“军警地”共建，建立健全乡村党组织与边防部队、边境派出所、抵边联防所联建共建机制，边境一线的组织建设、巡逻巡防、疫情防控和应急处置等工作得到有效加强。

腾冲市辖区内有国家一类口岸猴桥口岸，以及数十条通道便道，缉私工作长期面临点多、线长、面广等困难。“近年来，通过持续深化党建引领作用，我们实现了队伍建设和缉私业务建设双提升。”腾冲海关缉私分局党支部书记、局长欧阳冬表示，新冠疫情发生后，在党支部的引领下，党员民警第一时间组建“口岸防疫突击队”，以口岸为主战场，让党旗在边境抗疫一线飘扬。

2020年8月，腾冲海关缉私分局充分发挥缉私警察的专业打私优势，查处位于中缅边境的3家涉嫌低报价格走私进口稀土的企业。并同步开展专项整治，引导企业准确把握报关要求，帮扶进出口企业合法复工复产，达到“查处一起、震慑一片、规范一行”的目标。2022年，腾冲海关缉私分局党支部先后获评“全国缉私部门先进基层党组织”“云岭先锋红旗党支部”。

## 党员带头 勇担时代使命

强边固防和疫情防控犹如一场没有硝烟的战争，面对严峻复杂的形势，云南坚持全省“一盘棋”，山海相连、心手相牵。边境一线的党员干部冲锋在前，带领广大群众筑牢群防群治的严密防线，后方相

关单位和部门给予强有力的支持和保障，保证医疗资源、生活物资充足稳定供应，相互协作、共克时艰。

1993年，姚群梅大学毕业后到楚雄州人民医院急诊科工作。尽管30年来她一直在与时间赛跑、与死神搏斗，留下许多难以忘怀的故事，但2020年的初春，依然让姚群梅记忆犹新。

“面对突如其来的新冠疫情，作为一名共产党员，必须挺身而出。”楚雄州人民医院急诊科党支部书记、主任姚群梅率先垂范，向医院党委递交了请战书，带领6名党员到医院隔离区参与确诊患者的救治。楚雄州疫情稳定后，姚群梅临危受命，援助湖北省通城县，并作为楚雄州支援湖北医疗队临时党支部书记，将党旗插在了抗疫一线。抗疫中，党支部的凝聚力和党员的影响力感召着急诊科的其他同事，科室19人递交了入党申请书，1人因援鄂表现出色火线入党。2022年，楚雄州人民医院急诊科党支部被命名为“云岭先锋红旗党支部”。

2022年12月中旬开始，楚雄州人民医院急诊科收治的病人急剧增多，科室医务人员因大面积感染减员，一增一减，导致临床医疗资源空前紧张。在最艰难的时刻，医院积极组织抗疫先锋队到急诊科支援，急诊科党支部也发出倡议书，号召广大党员在工作中亮明身份，以“我是党员我先上”的自觉性、主动性，带动科室职工坚守医者初心、履行医者职责。

“上下同欲者胜，同舟共济者赢。”一个支部坚守一方阵地，一名党员树起一面旗帜，让“请党放心、强边有我”的铮铮誓言激荡在云岭大地。☁

本刊记者 王学勇